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Ou est 'amour ?

Dans le pré ? A l'usine ? Derriére le comptoir ? (source : RP)
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Avant d’aborder la fécondité, on peut déja regaleledifférences sociales en ce
qui concerne la vie en couple:

-les femmes les plus en couple sont les agricakrimin devant tout le reste.

-Ensuite les artisanes et les commercantes, qloigxut souvent leur commerce
avec leur mari.

-Viennent ensuite les femmes cadres, aux agesge@est nouveau : en 1990
les femmes cadres étaient moins en couple a teusykes.

-Les ouvrieres sont les moins en couple. C’est aau\aussi ; avant elles étaient
souvent en couple (juste derriere les commercar@etd ne veut pas dire
gu’elles sont seules : elles sont désormais tpgdement en famille
monoparentale (donc avec un enfant, mais pas griejou

-On remarque une tendance générale a la baissepdedortion de femmes en
couple au fur et a mesure que I'dge augmente.



Ou est 'amour ?  (pour les hommes)

Dans le pré ? A 'usine ? Derriére le comptoir ?
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Pour les hommes, la tendance générale est plutbaugmentation avec I'age...
-Contrairement aux femmes, les cadres sont lessplurgent en couple.
-Il N’y a pas mort d’hommes pour les agriculteurs.

-Les moins en couple sont les professions lesgitemvorisées : employés et
ouvriers.




Qui fait des bébés ?

La catégorie sociale des méres n’est pas tres fiable dans
les bulletins de naissance.

On utilise le recensement pour repérer les bébés nés
'année d’avant le recensement (méthode dite « des
enfants déclarés au foyer »).

On rapporte ce nombre de bébés au nombre de femmes
de 15 a 50 ans recenseées.

On peut faire ce calcul par catégorie sociale
(déclarée au RP)
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Calcul de I'ICF (indicateur conjoncturel de fécalglipossible avec le RP et
décomposable par toutes les variables du RP, @@mrant au calcul habituel
qui prend les bébés dans I'état civil et les femdaess le RP.




Qui fait des bébés ?

Résultats bruts : pas conformes aux résultats habituels
ICF (Source : EAR)
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L’ICF des femmes inactives est tres largement sepea celui des femmes
déclarant une catégorie sociale. C’est normal dués femmes qui font le

choix de ne pas travailler pour avoir des enfantsster avec eux (biais de
sélection en quelque sorte).

Mais pour les catégories « actives », les ICF pagmate sociale déclarée au RP
donnent des résultats inverses de ceux qu’on copagailleurs (via les
enquétes « famille » notamment) : la fécondité desieres est la plus faible et
celle des cadres est la plus forte !

On soupgonne un biais quelque part...



Déclarer sa profession au RP

K&l travaillez-vous actuellement ?
Si vous avez un emploi occasionnel ou de tres courte durée, ou si
VOus 8tes en apprentissage ou en stage rémunéré, cochez « Oul ».
Si vous etes en conge maladie ou de matemite, cochez « Qui »,

« Ol D cochezpuspassezen M . .......ooiiiiiiin D
» NON <) cochez puis passezen i .......... . 2

La suite du questionnaire s'adresse aux
personnes qui travaillent actuellement.

Si vous exercez plusieurs emplois, décrivez uniquement votre
emploi principal aux questions I3 2 EX.
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-Les femmes en congé de maternité doivent en thé@pondre « Oui » a la
guestion 11 et donc remplir les questions 17 efasuies (sur la nature de leur
travail). Mais la formulation « travaillent actuetent » peut induire en erreur
les femmes qui lisent les consignes rapidemenpasiudu tout.

-Pour les femmes en congé de courte durée pouergieul enfant (jusqu’a 3
ans, facilité par certaines allocations) c’est ma@mnident, et elles répondent non
a la Q11. Pour celles qui ont déja travaillé, aup@re leur CS grace aux
questions sur leur profession principale d’alor$Z@ Q15). Mais on n’a rien sur
le secteur de leur travail (pour le partage pupticé).



Que faisaient les femmes inactives...

... quand elles travaillaient ?
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Graphique difficile a lire :

- Dans une méme enquéte de recensement (EAR), ardeelg répartition par
CS des femmes qui ont un enfant de 4 ans, celleedases qui ont un enfant de
3 ans, de 2 ans etc. Il y a beaucoup moins d’'westarmi les femmes d’un
enfant de 4 ans qui parmi celles dont 'enfannésfannée qui précede le
recensement. Le saut se fait a 3 ans. Les femnoierelét alors en effet plus
souvent une activité que lorsque leur enfant egtgetit. Elles ont en fait une
catégorie sociale, mais se déclarent inactiveschtgories les plus touchées
sont les employées et les ouvriéres, c’est-a-dilesqui rapportent les revenus
les moins élevés : le choix entre activité et gatel€enfant est le moins difficile
pour ces CS-la car la perte de revenu qui en déasilla moins grande.



ICF : enfant de O an ou de 3 ans
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En prenant les femmes par catégorie sociale psurdbés nés I'année qui
précede 'EAR (courbe N+1) ou pour les bébés quimms ans (courbe N+4) ca
change les choses : la fécondité des femmes ieaatiescend...



ICF : enfant de O an ou de 4 ans
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... et celle des employées remonte (idem pour lesénes).

En contrepartie, on perd de la fraicheur sur lesndes car on mesure la
fécondité avec 3 ans de retard.

On note par ailleurs que les évolutions ne sonspagement identiques entre
les deux notions (2007 / 2006 par exemple)




Fécondité par CS
calculée a partir des enfants de 3 ans
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On retrouve alors une hiérarchie sociale de larféité plus conforme a ce qu’on

en sait : employées et ouvrieres au top, cadreeener (pour les femmes qui
déclarent une CS). On ne sait pas bien dire €idehitions annuelles par CS

sont significatives...
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Fécondité par CS, a partir des enfants de 3 ans

ICF de 2003 (Source : cumul RP 2007)
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Le méme calcul, mais a partir du cumul du RP ggiagepe 5 EAR. Pour
mesurer la fécondité année apres année c’est a@gais car on mélange 5
générations de bébés. On lisse donc les évolutimmencturelles. Mais on
gagne en puissance, si on veut croiser avec dsaatiteres (pays de naissance,
région, rang de naissance de I'enfant etc.)
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Forte fécondité francaise : les fonctionnaires ?
Oui mais seulement les enseignantes.
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La forte fécondité francaise est-elle due a lagmmés surnuméraire des
fonctionnaires en France ? (question d’un jourtelis)

-Réponse : Oui ! Mais en décomposant le secteatidit®, on s’apercoit que
c’est essentiellement di aux enseignantes. Erldaisalariées du public hors
enseignement ont la méme fécondité que les satatigprivé. On a le méme
résultat si on se restreint aux femmes qui ondi@émes de niveaux similaires
(les femmes du public ont des diplomes plus élguéscelles du privé, et la
fécondité des peu dipldmées est plus faible que dek autres) et aux femmes
de méme nationalité (I'acces a la fonction publigeerestreint pour les
étrangers, qui ont une fécondité plus forte).

-Ce résultat (forte fécondité des enseignantes$égbenser qu'il existe un lien
fort entre fécondité et possibilité de garder lefaets (méme horaires que les
enfants). Cela pourrait-il expliquer les differeadeternationales de féecondite,
plus que les diverses incitations socio-fiscalest des résultats ne sont pas au
rendez-vous apres leur mise en place dans cepayss(Allemagne, Corée) ?

-La trés forte féminisation du corps enseignantt¢si dans le primaire) laisse
penser que le choix de ce métier est de plus engpidien avec le projet d’avoir
des enfants. Est-ce généralisable ?
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Pour approfondir

La méthode des enfants déclarés au foyer est présentée
et discutée dans le document de travail d’Emma Davie

F1203 (Insee)
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Notamment pour bien apprécier les biais possihliesogtte méthode comporte,
et comprendre pourquoi les résultats peuvent eiffée ceux publiés sur le site

de I'lnsee.
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Merci pour votre attention
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